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Введение

Доклад о региональном и муниципальном контроле в Российской Федерации (далее – Доклад) посвящен анализу нормативно-правового регулирования и практики осуществления контрольных (надзорных) полномочий на уровне субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.

В Докладе проводится инвентаризация контрольно-надзорных полномочий на уровне региона и муниципалитета, включая делегированные полномочия; дается описание практики организации контрольных органов на региональном и муниципальном уровне и их ресурсной обеспеченности; рассматривается нормативно-правовое регулирование исполнения каждого контрольного полномочия на региональном и муниципальном уровне; даются предложения по эффективности и развитию системы контроля и надзора на региональном и муниципальном уровне. Также в Докладе содержится анализ лучшей практики организации муниципального контроля.
Для подготовки Доклада использовались годовые доклады органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления об осуществлении контроля (надзора), представленные в Минэкономразвития России, данные форм статистического наблюдения из федеральной государственной информационной системы мониторинга контрольно-надзорной деятельности ИС «Мониторинг», нормативно-правовые акты, официальные интернет-сайты контрольных органов.

Необходимость подготовки доклада обусловлена не раз констатировавшейся в годовом докладе Минэкономразвития России «Об организации системы государственного контроля (надзора) и муниципального контроля в Российской Федерации» неэффективностью практики исполнения контрольных полномочий на региональном и муниципальном уровне. Действительно, существенная часть полномочий по контролю не исполняется во многом по причине нехватки материальных и кадровых ресурсов, распространена практика незаконного привлечения к исполнению контрольных полномочий региональных  и муниципальных учреждений и предприятий, правовое регулирование характеризуется пробелами и неточностями. Вышесказанное относится, прежде всего, к муниципальному уровню, но верно также и для большинства субъектов Российской Федерации. 

В настоящем Докладе сформулированы конкретные предложения по перечням контрольных полномочий регионального и муниципального уровня, разработке правовой базы, обеспечивающей надлежащие правовые основания для исполнения контрольных полномочий, включая предложения по корректировке нормативно-правовой базы на федеральном уровне и ликвидации противоречий в нормативных правовых актах разного уровня.
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